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A B O N A M E N T U  L
P«ntru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 HI., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Doue mésuri.
Sunt încântaţi şoviniţtii magiari de 

vorbirea guralivului Ugrón Gábor, ros
tită în şedinţa de Luni a dietei magiare. 
A atins córda cea mai simţitdre pentru 
ei: magiarisarea armatei. Peutru-că 
după concepţiunea şovinistului magiar, 
cu deplin respect faţă de sine, precum 
cultura cea adevărată numai în cundş- 
terea limbei magiare reşede şi numai 
cu ajutorul acestei limbi póte fi câşti
gată şi perfecţionată, aşa şi armata, nu
mai atunci póte fi vitézá şi bine disci
plinată dacă instrucţia şi comanda ’i-se 
tace îd limba magiară şi dacă peste 
tot e pătrunsă de un adevărat spirit 
magiar.

Şi cum armata monarchiei nóstre 
nu e aşa cum doresce şovinismul ma
giar să fie, pentru-că e armată unitară, 
cu limbă unitară oficială şi de condu
cere, limba Monarchului: deputatul 
Ugrón a rostit o gróznicá ieremiadă 
despre neajunsurile pe cari le întiru- 
piuă Magiani pe cariera militară, unde 
se molipsesc de spiritul german domi 
nant şi se — germanisăză.

Va fi sau nu va fi aşa, e tréba 
lui Ugrón şi a celor ce ’l-au informat. 
Esperienţele pe cari noi le câştigăm pe 
zi ce merge dovedesc chiar contrarul. 
Nu numai că la honvezimea despre care 
a vorbit Ugrón domnesce cel mai per
fect spirit unguresc, dar’ el începe a 
fi introdus în măsură tot mai mare şi 
în armata comună, unde, tot aşa ca şi 
la honvezime, n'ar avă să domnăscă 
decât un singur spirit, — spiritul mi
litar, spiritul de credinţă şi alipire 
cătră Tron şi câtră supremul şef al ar
matei.

Fie însă ori cum va fi; ne place 
cum argumentăză Ugrón în contra si
luirii de a învăţa cineva limbi străine.

Pentru-că, — zice Ugrón, — e 
frumos şi e corect, ca ómenii să cunóscá 
limbi străine; dar ca cetăţănul de stat 
sé fie silit să înveţe şi sé foloséscá o 
limbă străină lui, şi se fie silit tocmai 
din partea acelora, cari chemaţi sunt 
să apere drepturile cetăţenilor, în în
ţelesul legilor ţerii: asta e gravamen. 
Şi dacă o naţiune sufere acest lucru, 
e nu numai gravamen, e chiar ruşine. 
E corect, ca ómenii să vorbăscă nem
ţeşte, să cetăscă nemţeşte; însă numai 
dacă acista e libera lor plăcere; să nu 
o facă în urma constrîngerii, etc.

Cuvinte înţelepte sunt acestea, deşi 
nu sunt aplicate la loc potrivit.

Dar’ când noi le rostim şi când 
noi le aplicăm la locul potrivit, întrăga 
câtă a şovinistilor magiari se scólá asu
pra nóstrá, — cu Ugrón Gábor în 
frunte, — şi strigă după temniţi în cari 
Să fie aruncaţi pe vecie, şi după furci 
în cari să fie traşi trădătorii de patrie 
valachi, cari îndrăsnesc să atace în mod 
atât de grav unitatea şi integritatea 
statului magiar!

Pentru ei e gravamen constrîn- 
gerea de a învăţa nemţesce, acolo unde 
au trebuinţă de limba germană, ear' 
pentru noi e crimă dacă cerem să nu 
fim siliţi să învăţăm unguresce acolo 
unde n’avem trebuinţă de limba un- 
guréscá, ci să ni-se lase lucrul acesta în li
bera nóstrá voe şi la libera nâstră plă-

— cum zice Ugrón.

Deosebirea acésta ce se face între 
ei şi noi, — naţionalităţile nemagiare 
din patrie, — formézá păcatul cel mai 
mare al şovinistilor magiari şi preste 
tot al politicianilor magiari.

Şi rău fac politicianii magiari, or
biţi de şovinism, că se folosesc de doué 
măsuri: de una când cer drepturi dela 
cei mai tari de cât ei şi de alta când 
împart drepturi, celor mai slabi decât ei.

Rău fac, că pe când ei păşesc în 
faţa Corónei, destul de íngáduitóre şi 
binevoitóre faţă de ei, cu pretensiuni 
din ce în ce mai esagerate, aprópe ri
dicole şi une-ori chiar ofensátóre pentru 
Coronă: nouă nu vreau să ne recu- 
nóscá nici măcar dreptul cel mai ele
mentar şi mai firesc, dreptul de a ne 
conserva naţionalicesce şi de a ne des- 
volta în limba nóstrá naţională. Pen
tru-că la acest singur punct pot fi re
duse aprópe tóté pretensiunile nóstre 
şi tóté postulatele nóstre politice.

Dar’ îuzadar ne tocim coudeele, 
pentru-că nu este cine să înţelâgă, din 
parte magiară, scrisele nóstre. Şi tare 
ne temem, că va veni o vreme, când 
politiciauii magiari vor regreta că n’au 
voit sau n’au putut să ne înţelăgă!

S ib iiu , 8 Martie n.

Simplificarea administraţiei.
Pe basa înformaţiunilor primite dela locuri 
competente, semioticiosul „Pol. Ért.“ e în 
măsură a anunţa că proiectul de lege despre 
simplificarea administraţiunii e compus şi va 
fi predat în una din zilele cele mai apropiate 
ministrului de interne, pentru a-1 presenta 
parlamentului magiar. Cum se şt:e, şi pro
iectul acesta de lege e dintre acelea, cari 
trebue sé fie votate încă din partea actua
lului parlament,

Oongresul Sârbilor. Din Buda
pesta se scrie, că guvernul se ocupă cu ideia 
permiterei convocării congresului naţional 
sérbesc, care ar avé sé se íntrunéscá înainte 
de Rusalii, íácéndu-se în scopul aceste alegeri 
noue congresuale.

Incompatibilitatea. Proiectul de 
lege despre incompatibilitatea deputaţilor ţerii 
continuă a fi viu discutat în comisiunea în
sărcinată cu compunerea iui. Sunt doué cu
rente : unul cere, ca în chestii de ineompa- 
bilitate sé judece Curia, ca lor impartial, 
celalalt pretinde, ca insuşi parlamentul se 
facă pe judecătorul, prin un juriu special, 
însărcinat cu asttel de afaceri. De altcum se 
asigură, că noua lege despre incompatibili
tate nu va fi cu mult mai aspră decât cea 
veche, dar’ va avé avantajul, că va fi esecutată 
în mod consciincios. Va se zică, cea veche 
n’a fost esecutată ?

Situaţia în Austria. Frumósele 
cuvinte ale Monarchului, rostite cu ocasiunea 
deschiderei sesiunii parlamentare, nu s’au 
prins de gălăgioşii deputaţi din reichsratb-ul 
austriac, tícandalele înscenate în plină şedinţă 
şi în numele „suveranităţii poporuluiu se ţin 
lanţ şi au degenerat chiar în bătae sángerósa. 
In şedinţa de Marţi, deputatul Fresst, Ceh 
radical, a fost bătut în sensul strict al cu
vântului din partea deputaţilor radicali ger
mani, cari l’au trântit la pământ, şi l’au um
plut de sânge. Cii mare greutate au putut 
Cehii sé’-l scotă din mânile înfuriaţilor Nemţi. 
Şedinţa a trebuit sé fie suspendată, ear’ după 
redeschidere reichsrath-ul a votat în prima 
cetire projectul de lege despre contingentul 
de recruţi, — ca şi cum nu s’ar fi întâmplat 
nimica.

• Istoricu l E p isco p iilo r  n ou e
de Qeorge Ardelean.

(Urmare.)

V. Episcopiile noue ia congresul 
din anul 1878.

In acest congres se face un pas me- 
ritorial, căci s’a decretat în principiu re- 
alisarea înfiinţării celor doue episcopii din 
Timişora şi Oradea-mare şi anume:

In şedinţa a X . dela 11/28 Octobre 
1878 sub punct Nr. 142, presidiul face 
raport în scris în cestiunea de a se înfiinţa 
doue episcopii noue în metropolie.

Nr. 142. C onclus: „Se transpune Co- 
misiunei organisatóre“.

Comisiunea acésta vine în şedinţa a 
XVII. dela 20 Oct. (1 Nov.) 1878 cu pro
punerile sale, cari sună:

Nr. 241. Comisiunea organisatóre vine 
prin raportorul său, deputatul Anania Trom- 
biţaş a raporta la M. 142 a. c. în cestiu
nea de a se înfiinţa doue episcopii noue 
în Metropolie, şi descopere: că în sinul 
comisiunei s’au născut doue păreri, maio- 
ritatea e de a se decreta în principiu re
înfiinţarea episcopiilor din Oradea-mare şi 
Timişora; ear’ minoritatea ce constă din 
raportorul singur, considerând greutatea 
timpurilor propune a se amâna decretarea 
înfiinţării acelor episcopii până când fun- 
daţiunea fericitului Andreiu baron de Şa- 
guna pentru dotarea lor va ajunge să potă 
acoperi recerinţele pecuniare.

Douezeci de deputaţi din archidiecesă 
aduc în strînsă legătură cu cestiunea epis
copiilor noue sistemisarea postului de vi- 
cariu archidiecesan cu rang de archiereu, 
şi spre acest scop fac o propunere spe
cială dorind ei, ca ambele aceste cestiuni 
să se desbată şi decidă împreună; la ce 
se aduce conclusul:

Acludându-se la protocol raportul me
tropolitan în cestiunea episcopiilor noue 
sub I. şi propunerea deputaţilor din Ar
chidiecesă sub K, Congresul relógá tóté 
propunerile meritoriale la comisiunea or
ganisatóre, cu îndrumare ca combinându-le 
tóté, să formuleze o propunere nouă şi 
despre aceea să raporteze în şedinţa proc- 
simă!

Raportul presidial sub lit. I, care este 
retipărit în prot. congresual din 1878 su n ă: 

Mărit Congres!
„Cu privire la conclusele congresu

ale din 1870 Nr. 105 şi din 1874. Nr. 55 
referitóre la cestiunea de a se înfiinţa doue 
eparchii noue în provincia nostră metro
politană, cu părere de rău trebue să raportez 
măritului Congres; că ce e drept cestiunea 
acésta de mare importanţă s’a ventilat în 
decursul timpului în conferenţe ţinute cu 
unii fruntaşi ai clerului şi poporului nos
tru; dară încă nu s’a petrecut în cale 
oficială până acolo, ca în tóté detailurile 
ei să o putem vedea limpezită, şi să avem 
tote datele necesare la o deslegare finală.

Cu tóté aceste nu pot face, ca să nu 
mă folosesc de ocasiunea sesiunei presinte 
congresuali spre a se încerca să se acce
lereze deslegarea acestei cestiuni şi să se 
procure posibila mângăiere acelor părţi în 
provincia nostră metropolitană, cari în si- 
tuaţiunea lor de astăzi cu preferinţă sunt 
interesate în cestiune.

Nu numai decorul bisericii nóstre 
naţionale, dar’ şi raţiunea de administrare 
a eparchiilor recere, ca provincia nostră 
metropolitană, cu un număr de creştini 
peste i y 2 milion, să fie împărţită în mai 

^  multe eparchii,-decât câte avem astăzi şi

să avem în fruntea acelora un număr com
plet de archierei.

După-ce ocasionalminte chiar şi din 
partea organelor superiori guverniali s’a 
recunoscut, ba chiar s’a accentuat necesitatea 
de a se înmulţi numărul episcopiilor nóstre 
eparchidle, totă dificultatea, ce se mai póte 
nasce la acésta înmulţire, nu póte sta în 
alt-ceva, decât singur numai în mijlócele 
materiale ce se recer la susţinerea acelor 
organe eparchiali.

Privind acâstă parte a cestiunei, eu 
sum de aceea firmă credinţă, că cu mij
lócele ce le avem astăzi şi cu adaugerea 
unor contribuiri, la cari am putea conta, 
dacă s ’ar face apel la simţul bis. mai vârtos 
al comunelor inmediat interesate, şi în 
fine după o reducere corespuncjétóre a nu
mărului representanţilor sinódelor epar- 
chiale şi ai congresului, — poporaţiunea 
nostră de un milion şi mai bine de jumă
tate, va fi în stare de a susţinea preste 
tot cinci eparchii, cu tóté atributele acelora.

Condus de acésta socotélá îmi iau 
voia a propune: ca măritul Congres să bi- 
nevoiâscă de astădată a decreta în prin
cipiu înfiinţarea a doue eparchii noue în pro
vincia nostră metropolitană, şi spre acest 
scop a însărcina pe consistoriul metropo
litan, ca pe basa acésta să facă o arondare 
nouă a întregii provincii metropolitane 
aşa: ca părţile banatice cu sau fără atra
gerea unui contingent din teritoriul Archi- 
diecesei să formeze doue eparchii cu re
şedinţa în Caransebeş şi Timiş0ra; apoi 
părţile proprii ungurene cu adnecsarea 
unui contingent corespuncjător din Archi
diecesă să constitue alte doue eparchii cu 
reşedinţa în Arad şi în Oradea-mare, ear’ 
teritoriul Transilvaniei, după dismembrarea 
părţilor atrase la eparchiile banatice şi un
gurene săremână şi pe viitor la Archidiecesă, 
având Consistoriul metropolitan a ţină în 
vedere, ca minimul poporaţiunei unei epar
chii să nu fie mai jos de 250 mii.

Cât pentru mijlócele materiale con
sistoriul metropolitan ar fi de a se însăr
cina totodată: ca reflectând la cele 50 de 
mii de floreni testate spre scopul acesta 
de fericitul archiepiscop şi metropolit An. 
dreiu baron de Şaguna să erueze cu dea- 
mănuntul mijlócele bănesci ce esistă deja 
spre susţinerea organismului superior epar- 
chial în íntréga provincie metropolitană; 
să pună apoi la cale prin mijlocirea con- 
sistoriilor eparchiali colecte pentru sporirea 
acelor mijlóce şi cu deosebire să vadă: 
care ar fi partea aceea ce părţile transil
vane destinate de a se rupe de cătră ar
chidiecesă o ar avé să primâscă din averea 
şi dotaţiunile archidiecesei ?

In fine să vadă consistoriul metropo- 
politan: cum în urmarea nouei arondări 
a provinciei metropolitane şi respective 
a sporirei eparchiilor s’ar putó aduce unele 
disposiţiuni din statutul organic în con
sonanţă cu nou creata stare a lucrurilor 
şi deosebi: cum s’ar putó cu un calcul 
bun înpuţina numărul representanţilor si
nodali şi congresuali aşa, ca acela în to
talitatea sa după noua arondare să nu fie 
nimic mai mare decât ce este astăzi?

Resultatele acestor însărcinări să le  
cuprindă Consistoriul metropolitan într’un 
proiect detaiat, care să-l subs térné negreşit 
laprocsimul congres ordinar înţelegendu-se 
de s in e : că prin noua arondare a provin
ciei metropolitane, şi adecă prin înfiinţarea 
a doue eparchii, dotaţiunea normală pre- 
sentă a episcopilor actuali să nu se impuţine, 
ear’ dealtmintrea pentru fiitorii episcopi
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minimul dotaţiunei sé nu fie mai jos de 
8000 fi. anuali.

Supunând deliberării m ăritului Con
gres acestea propuneri îmi iau totodată 
voia a substerne aicea în advolut actele, 
cari au fost incurs până la congresul or
dinar din 1874 în cestiunea înfiinţărei epar- 
cbiilor nóue, precum şi alte două fruste 
incurse de atunci la consistoriul metropo
litan  sub Nr. 97: 1876 şi sub Nr. 142: 
1878 referitóre mai ales la interesele părţi
lor banatice“.

S f b i i u ,  10 Octobre 1878.
Miron Romanul m. p. 
archiepiscop şi metropolis

(Va urma)

Din parlament.
— Vorbirea deputatului Teodor Fâşie. — 

(Urmare.)
Mărturisesc, că mai ales eu privire la 

apreciarea activităţii judecătoriilor cercuale 
aşi dori să mă reîntorc, în anumite privinţe, 
la sistemul cel vechiu, ca adecă să se constate: 
câte acte a resolvat judele, fiind-că acésta 
arată timpul petrecut la masa de scris, munca 
birocratică strict luată, ceea-ce acum prin sub- 
numerotările ca eflux al sistemului tabelar 
cade afară din socotălă.

Nu mi-ar plácé de altcum să mă re’n- 
torc la acel sistem, când prin massa de cifre 
se putea seduce publicul, dar' totuşi în anu
mită măsură cred că e de însemnătate, la 
apreciarea activităţii individuale, întrebarea: 
câte acte a resolvat cutare judecător într’uu 
anumit interval de timp.

Aşa cred, că în acésta direcţiune s’ar 
putó dór’ face anumite modificări în sistemul 
conspectelor. Dór’ chiar şi în acest cas vor 
rémánó trecute cu vederea mulţime de mo
mente, cari pot să apese mult cumpéna când 
e vorba de apreciarea activităţii judecătonu- 
u i ; pe lângă ori-ce tei de sistem statistic insă 

calităţile de jude, pregătirea şi talentul judi
cios al judelui rămân complet atară din so- 
cotâlă.

Hu pe dl ministru îl învinuesc pentru 
acésta, ci sistemul, pe care fa  căpătat de-a 
gata; sistemul e în conecsiune organică cu 
marile creaţiuni justiţiare, de cari numai cu 
temeri aşi îndrăsni să mă ating.

Sulevez de es. tesa, că sistemul apela- 
toric de acum, atât în cause civile cât şi — 
acum — în cause criminale, nu permite, 
deosebi judilor dela judecătoriile cercuale, să 
se validiteze şi în urmarea eminentelor lor 
virtuţi judiciale şi a cuaiificaţiei lor să pötä 
obţină înaintare extra seriem.

Acum, în căuşele judecate de judecăto
riile cercuale, de cele mai multe-ori torul 
ultim e tribunalul regesc. Tablele regesei abia 
mai văd câte ceva din munca judecătoriilor 
cercuale, şl astfel tablele regesei au încă şi 
mai puţină ocasie de a se ocupa cu activita
tea judecătoriilor cercuale şh de a-şi forma 
despre capacitatea judiciară a acelora şi numai 
o iconă aproximativă; ear' în candidănle fă
cute de tablele regesei ar trebui să fie cu 
mult mai multă garanţă, decât în ale tribu
nalelor.

De altcum nu ar fi pagubă, dacă s’ar 
elimina candidările tablelor regesei, — dacă 
ministrul nu ar avé să deie atenţiune clasifi
cărilor resp. recomandărilor speciale făcute 
de presidenţii tablelor, şi dacă presidenţh ta
blelor ar fi in posiţia de a putó cunósce de
plin capacitatea tie-oârui jude. Nu voesc să 
statuez ca tesă, ca preste tot părerea presi- 
denţilor să nu se îee în considerare, — dór’ 
ei sunt nemijlociţii supraveghietori pe terenul 
judicaturei, ei sunt păzitorii aplicării practice 
a dreptului, legii şi dreptăţii: dar’ nici presi- 
denţii tablelor, afară de intormaţiuni de a 
doua mână, spre a cunósce capacităţile judi
lor singuratici n’au nici ei alt mijloc, de-cât 
a consulta conspectele statistice.

Astfel s'a întâmplat apoi, de pildă, că 
presidentul a trebuit să facă chiar şi îndrep
tări stilare şi gramaticale în conceptul judelui 
denumit la recomandarea sa, trebuindu-i încă 
mult timp până ce l'a înstruat să-şi îndepli- 
născă bine agendele. Ear’ despre necesitatea 
tuturor acestora presidentul s’a convins nu
mai la denumirea judelui, şi totuşi aceste con
specte statistice hotărese asupra întrebării: 
că judele cutare ori cutare întru cât e bun 
de lucru, mai adăugând că aceste conspecte 
nici nu pot fi controlate, pe alocurea le com

pun diurniştii şi — drept se spun — ele su
portă une-ori şi câte o mică ficţiune, ca să 
nu zic falsificare (falsum).

S’a întâmplat de pildă, că numărul ac
telor resolvate de cutare jude a fost indus 
în conspect cu cifră mai mică ori mai mare, 
mai departe, numărul căuşelor de moştenire 
substernute de notariul public şi cărora tre- 
bue să li-se acludă atestat de moştenire, spre 
a nu eşi la ivélá restanţele au fost induse 
în conspect cu cifră mai mică de cât numă
rul adevărat al lor.

In ceea ce privesce dreptul de a cla
sifica al presidenţilor de tribunale şi al con
ducătorilor judecătoriilor cercuale, acela e un 
drept absolut discreţional şi nu e controlat în 
nici un chip; pentru-că dreptul de clasificare 
al autorităţilor superióre de inspecţiune, de 
pildă recomandarea deosebită din partea pre
sidenţilor de tablă nu e eontr.olă, căci s’au 
întâmplat de pildă caşuri, că presidentul de 
tablă a lăudat în plenul şedinţei pe unii re
ferenţi de prim-tor ai căuşelor ajunse la su- 
prarevisiune, dar’ nu i-a trecut prin minte 
sé corégá cóla de clasificare a acelora, ori să 
'i iee în considerare la compunerea recoman
dării speciale.

S’a întâmplat apoi, la statistica de cla
sificare, că şeful de otiuiu a clasificat pe cu
tare jude ca fiind puţin talentat, şi totuşi 
căuşele mai grele, mai încurcate, a căror re- 
solvare pretindea o pătrundere judiciară mai 
ageră, le-a distribuit judelui celui puţin ta
lentat, şi nu celui mai capacitat — conform 
clasificării sale.

Acest drept discreţionar, fără nici o 
controla, cum şi dreptul de candidare al au
torităţilor superióre de inspecţiune, care drept 
e supus multor infiuinţe, este törte apt spre 
a nimici în auumită măsură ambiţia corpului 
judecătoresc interior atât de slab plâtit. Mai 
ales având în considerare, că nici disposiţi- 
unile art. üe lege XVII. din 1891 despre 
modificarea organismului la judecătorii şi pro
curaturi nu au fost puse în aplicare destui 
de corect, căci s’a întâmplat, că la unele tri
bunale obţine titlu şi rang de jude de tablă 
câte un astfel de jude tiner, care ;şi începuse 
serviciul ca subnotar ia alt tribunal, între- 
când astfel pe jucjii pe lângă care el şi-a 
câştigat praxa judecatorésca, cu tóté că aceisf" 
în serviciul lor de aprópe 25—30 ani au 
putut mai mult să se distingă şi cu tóté că 
avansatul nici deosebită clasificaţie şi nici 
activitate estraordinară nu avea la activul 
său. Au obţinut rang de jude de tablă astfel 
de indivizi, cari cei mult în negligenţă de 
oficiu vor fi putut să se distingă.

Tentru-ca în corpul judecătoresc al 
Ungariei sé afle ocrotire iubirea de dreptate, 
ambiţia şi conştiinţa de sine, şi pentru-ca sé 
nu î-se potă face nedreptate, — după a mea 
părere ar ti bun mijloc o controlare mai 
eficace a dreptului de clasificare al şefilor de 
oficiu, cum şi aceea, ca dreptul acesta să nu 
fie secret păzit cu multă gelosie, ci fie-care 
jude sé aibă îndreptăţirea a privi în cóla sa 
de clasificare cei puţin odată pe an şi pentru 
caşul că nu e mulţumit cu aceea, sé i-se 
deschidă posibilitatea de a corege nota nefa
vorabilă şi de a face sé se constate eventual 
pe calea cercetării disciplinare, că merită o 
mai bună clasificare.

Astfel de constatări póte că ar spori 
agendele judecătoresci, dar' în schimb ele 
ar fi recompensate prin mai marea acti - 
vitate, la care ar înteţi pe unii judecători.

Nu fie zis spre supérare, şi peste tot 
nu fie referat ia nimenea personal acest discurs 
al meu, acésta posibilitate de emendare faţă 
cu şefii de oficiu, ar asigura în mare măsură 
independenţa corpului judecătoresc ; ear’ sub 
acesta independenţă e a se înţelege neatâr
narea de şefi, de autorităţile de inspecţiune 
şi peste tot cea mai completă neatârnare.

In acest cas dreptul de clasificare nu 
ar mai fi sabia lui Damocle pentru nici un 
jude. Şi-ar şti fie-cine dreptul şi datorinţele, 
ear’ şefii de oficiu, dacă şi ei înşişi nu sunt 
destui de activi, s’ar reţinâ de a se declara 
nedrept asupra capacităţii şi diliginţei subal
ternilor lor.

Azi însă lozinca e sé pui omul la muncă 
până la eshauriare. Astfel îşi câştigă merite 
şefii de oficiu, astfel se creézá întră jucji o 
emulaţie nevrednică de stimă întru a-şi aca
para în statistică cifre cât mai mari, în timp 
ce loziucele de ordin mai înalt sunt puse 
la silenţiu, — fiind-că cifrele impun.

De aci provine apoi, că fie-cine ia lucrul 
din partea cea mai uş0ră a lui, se străduesce 
după lauri ettini, şi în detrimentul celor 
tari se validităză cei slabi.

(Va urma)

Sé introducem registre parochiale!
Gnrarîului, 15 Februarie.

Numai după-ce întră omul în viăţa 
practică, vede clar, ba simte la tot pasul 
cât de necesară-’i este, pe lângă învăţătura 
teorotică, un cuant óre-care de înţelepciune 
scósá din esperienţă.

Un adevăr mare cuprinde deci maxima 
străbunilor noştri, că „teoria fără praxă e 
ca şi róta fără osie“, care se póte aplica la 
tóté soiurile de ocupaţiuni omenesci, prin 
urmare şi la purtarea oficiului pastoral 
preoţesc.

De bun folos le vor fi în astfel de si- 
tuaţiuni, preoţilor mai tineri, începători, po
veţele binevoitóre ale colegilor mai bătrâni 
în oficiu, ca mai păţiţi şi aşa muit-puţin bo
gaţi în esperienţă.

Omenimea, cum ştim, nu stagnâză, ci 
progresézá pe tóté terenele activităţei publice.

In acest val-vîrtej general de sbucium 
şi vîndâlăgire suntem împinşi vrând-nevrând 
şi noi spre progres. Progresul însă produce 
schimbare; ear’ paralel cu schimbarea tim
pului şi a împrejurărilor, se schimbă negreşit 
şi ómenii.

Multe din concepţiunile bărbaţilor cu
getători, considerate ieri ca idei póte bizare, 
ori neexecutabile, au devenit astăzi realitate 
sau fapte împlinite.

Avântul spre progres al generaţiunei 
tinere şi.dorul ei ferbinte de a se afirma — 
notă caracteristică a tinereţii, — nu e bine 
să fie stinjiuite, ci din contră trebuesc încă 
încurajate şi regulate, dar’ cu tact şi mode- 
raţiune, prin judecata cumpănită a bătrânilor. 
In forma acésta nu se sulfică, ci se susţine 
pururea vie flacăra entusiasmului, isvorul 
faptelor mari şi generöse.

Acestea fie zise în general. Ear’ în 
concret iată ce am de spus:

Ca preot tinăr — sunt mulţi ani de 
atunci — introdusesem în comuna mea din 
propria iniciativă protocol de exibite pentru 
agendele oficiului parochial.

Aşteptam cu drept cuvânt, ca inovaţiu- 
nea acesta să întimpine, dacă nu chiar lauda, 
cel puţin seca aprobare a superiorului meu 
de atunci.

Mare tu însă pentru mine decepţiunea, 
când, în loc de acestea, aucjii sarcastica apos
trofare : „Dar’ la ce pământ ţi-ai mai făcut 
de lucru cu aşa ceva în pustiu“ !

Ear’ 10 ani mai târziu protocolul de 
exibite a fost introdus prin ordinul autorităţii 
bisericesci în íntréga archidiecesa pentru tóté 
oficiile parochiale.

Alt cas, care formézá adevăratul obiect 
al acestor rînduri:

Eram străin de loc, venit din altă co
mună şi aşa nu-mi cunoşteam în deajuns turma 
ce aveam să păstoresc.

Pentru delăturarea acestui neajuns şi 
ca să am la îndemână mijlocul sigur, cu aju- 
toriul căruia să pot face în ori-şi-ce timp 
combinaţiuni şi constatări statistice, am aşter
nut pianul unei conscripţii speciale a paro- 
chienilor.

Provăcjut cu un caiet corespunzător şi 
însoţit de un om al bisericei totodată bun 
cunoscător al poporului şi al referinţelor lo
cale, am pornit din casă în casă începând 
dela Nr. 1 şi mi-am cules notiţele trebuin- 
cióse, pe cari le-am rectificat şi autenticat 
apoi pe răgaz cu ajutoriul matriculelor pa- 
rochiei.

„ Materialul astfel strîns şi ordinat l’am 
indus cu acurateţă în un protocol comandat 
anume la tipografia nóstrá archidiecesană.

Acest protocol, compus pe la anii 
1879—80 şi completat succesive, după tre
buinţă, cu schimbările şi adausurile obve- 
niente, îl folosesc cu bun succes ín tóté afacerile 
oficiale preoţesci şi în daraverile ce le am 
cu parochienii mei.

In presupunerea, că aşi puté fi imitat 
în lucrarea mea descrisă aici de 0reşi-careva 
dintre stimaţii mei fraţi colegi aflători în si- 
tuatiuni analógé cu acelea, prin cari am tre
cut e u : comunic în urmátórele formulariul, 
după care e compus operatul meu.

Pentru fie-care familie o destinată o 
faţă, care în colţuri pdrtă Nrul casei şi al 
paginei, ear’ sub şi între ele 12 rubrici, cari 
cuprind:

1. Nrul curent al membrilor familiari.
2. Numele de botez şi de familie, event.

porecla, începând cu părinţii (la mamă se
indică şi numele ei familiar de naştere) şi
continuând în rînd cronologic cu copiii.

3. Locul naşterei.
4. Meseria sau felul ocupaţiunei.
5. A câta căsătorie.
6. Naştere din pat legiuit.
7. Naştere din pat nelegiuit.
8. Ştie ceti şi serie.
9. Anul, luna şi ziua naşterei.
10. Anul, luna şi ziua cununiei.
11. Anul, luna şi ziua morţii.
12. Adnotări şi observări.
Dau categorica asigurare, că pe basa 

unui atare protocol, dacă e purtat în regulă, 
se compun cu mare înlesnire tabelele anuale 
despre mişcâmântui poporului, ba se mai pot 
lace la anumite epoce tele mai varii com
binaţiuni şi deducţiuni statistice.

Aşa de pildă tot din 5 în 5, ori din 
10 în 10 ani se póte constata starea faptică 
a parochiei; că a crescut sau scăzut numă
rul celor străini, veniţi din alte comune şi 
aşezaţi în paroehie ; că cu cât a crescut nu
mărul meserieşilor şi al industriaşilor preste 
tot, precum si din fie-care bréslá în deosebi; 
cât face în °/0 (percente) numărul analfabe
ţilor şi în ce proporţiune scade acel număr 
din timp în timp ; care e numărul naşterilor 
nelegiuite şi sporirea, eventual scăZământul 
lui; câţi ajung o anumită vârstă nestoriană 
ca dovadă neîndoeinică a vitalităţii, ori dór 
a decadenţii neamului nostru şi altele.

Ear’ pentru usul zilnic al preotului 
atât în cele administrative, cât şi în cele 
pastorale un astfel de protocol formézá o 
carte manuală aprópe indispensabilă.

Cât acest registru familiar, sau catastru 
parochial, cum s’ar mai puté numi, ar ti in
trodus în mod obligator în parochii din par
tea autorităţii bisericesci şi cu controlarea 
purtărei lui în legătură cu matriculele s’ar 
angaja protopresbiterii tractuali — datele 
statistice cari se trimit an de an la centru 
ar fi neasemănat mai am p le  şi mai esacte de cât ’ 
acum, când în multe părţi se culeg fără bază 
şi fără sistem, numai de clacă, având a umplé 
rubricele cu ceva.

Şi scopul la care ţintesce autoritatea 
nóstra bisericâseă, nu póte fi altul, decât 
acela, ca prin mijlocirea organelor sale subal
terne să i-se administreze date corecte şi de
plin esacte asupra numărului şi a vieţii po
porului aparţinător bisericei nóstre.

Progresele timpului în care trăim fac 
inomis necesare unele reforme şi în organis
mul nostru bisericesc, ca prin ele se-i dăm o 
pulsaţiune mai vie şi mai eficace.

loachim Muntean. 
preot.

Revistă esternă
Simptóme íngrijitóre în Balcani.

„Magyarország“ de eri are o telegramă din 
Bucureşti, de cuprinsul, că — conform ştiri
lor sosite acolo din Iaşi — toţi sudiţii bulgari 
cari trăiesc acolo, au primit ordin să se re’n- 
t0roă numai de cât a casă în Bulgaria şi să 
se înştiinţeze la comanda corpului de armată 
la care aparţin. In aceeaşi telegramă se spune, 
că conform rapórtelor private sosite din Sofia, 
situaţia in Bulgaria e cât se póte de critică. 
Mulţi sunt de credinţă, că în curând are să 
erumpă răsboiu. Din Rusia încă s’au re’ntors 
a casă fórte mulţi Bulgari. Ministeriul de 
esterne al României a primit notificare con
fidenţială despre evenimentele acestea.

In acelaşi timp ziarul englez „Standard“ 
publică o telegramă din Odessa, de cuprinsul 
că Rusia se pregătesce deja spre a face faţă 
eventualelor încurcături. In Basarabia se fac 
pregătiri în acest scop şi un mare numér de 
trupe se índrépta spre Bender, unde deja e o 
mare garnisóná.

Turcia încă — deja de câteva săptă
mâni — îşi întăresce trupele de la graniţa 
bulgară, chipu pentru a înfrâna machina- 
ţiunile ligei macedo-bulgare.

Semnificativ, că în faţa acestora regele 
Sârbiei într’un interview cu Degaston, co
respondent al ziariului „Le Figaro“ din Faria*-
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dementând faimele despre alianţa între Serbia, 
Bulgaria şi Muntenegru, a zis că o asemenea 
alianţă numai atunci ar avé reson de a ti, 
când din óre-care parte ar ameninţa vre-un 
pericol. Despre aşa ceva ínsé acum nici 
vorbă nu e. «

„Noul“ president al Statelor-Unite.
Luni s’a făcut cu mare alaiu instalarea lui 
Mac Kinley, ales a doua-6ră president al 
Statelor-Unite pe un nou ciclu de 4 ani. Ale
gerea s’a făcut în 4 Decembre anul trecut, 
ear’ instalarea în 4 Martie; aşa e usul vecbiu. 
Din nunciul adresat din acest prilej senatului, 
transpiră veleităţi de imperialism american şi 
nu prea íinbucurátóre prospecte economice 
pentru statele europene.

*
Conspiraţie contra regelui Italiei.

In Koma s’a dat de urma unei couspiraţiuni 
anarchiste, care dacă ar ii reuşit, ar ti fost 
mai teribilă în urmări de cât tóté cele de 
până acum.

Autorii conspiraţiei sunt în Kio de Ja
neiro (în America), de unde au trimis pe un 
complice al lor la Koma se arunce în aer, 
cu dinamit, Quirinalul, unde se află palatul 
regal.

In firul lucrărilor de regulare a oraşului 
se tăiase anul trecut un tunel în muntele 
Quirinal, şi conspiratorii ştiind o acésta plă
nuiseră sé pună dinamitul în tunelul acela. 
Dacă li-ar fi succes planul, ar fi devenit ruine 
intrégá acea parte a oraşului.

(Jum se raportézá din Koma, esmisui 
conspiratorilor e prins deja.

Contra regelui Don Carlos al Portuga
liei încă e pusă la cale o conspiraţie. Un 
anarchist portugez a şi plecat deja din Ame
rica la Lissabona, cu scop de a ucide pe regele.

• Din protopresbiterate.
Mercurea, 21 Februarie.

(Urmae şi fine.)
îndată după închiderea şedinţei sinodu

lui protopresbiteral se deschide conferinţa 
preoţâscă.

De notar pentru compunerea procesului 
verbal se designézá parochul Romul Pop, dur 
Gârbova. — Acesta după apelul nominal, 
cetesce emisul consistorial, prin care se apróba 
lucrările efectuite în conferinţa din anul trecut, 
şi doué rescripte ale Escelenţei bale înalt 
Preasfinţitului Domn Archiepiscop şi Metropo
lit, prin cari se dau indignări fórte lămurite 
la punerea în aplicare a mésurilor statorite 
de conferinţă.

In scopul de a avó conferinţa un substrat 
de desbatere, protopresbiterul nostru de tim
puriu s’a îngrijit şi a însărcinat pe părintele 
Romul Pop, ca sé elaboreze pe basa îndru
mărilor date de Escelenţia 8a un project de 
plan pentru punerea în aplicare a hotănrilor 
conferinţei trecute, prívitóre la promovarea 
fondului protopresbiteral şi fondurilor paro- 
ehiale, la ridicarea poporului din sărăcie, la 
ameliorarea dotaţiunei preoţeşti, la combaterea 
indiferentismului religionar şi promovarea re- 
ligiositâţii.

In urma acestei însărcinări menţionatul 
paroch fără preget s’a apucat de lucru, pre- 
sentând elaboratul séu lucrat după indigt- 
tările cuprinse în susmemorateie acte, cu o 
procesiune rară, aşa, încât regenerarea biseri- 
cei sé se ducă în deplinire, fără de a 
simţi poporul vre-o greutate.

Acest elaborat forte instructiv şi con- 
stătător din 45 puncte s’a cetit în conferinţă 
în tot cuprinsul lui şi a fost ascultat cu viu 
interes de preoţimea adunată. După cetire 
conferinţa, în considerare că acel operat 
este tare voluminos şi fără studiârea lui cu 
deaméruntul nu este posibil a intra în des
batere specială, a ales o comisiune cu însăr
cinarea de a veni în procsima conferinţă 
faţă de fie care punct cu propuneri bine for
mulate, spre a se puté desbate acel project 
de plan mai cu înlesnire.

In legătură cu acésta s’a mai decis, ca 
projectul amintit sé se hectografeze şi câte 
un esemplar sé se distribue fiecărui preot, 
ca să-l pfită studia până Ja procsima întrunire.

Fiind timpul înaintat şi ne mai ivindu-se 
alte propuneri de pertracţat, conferinţa se 
închide la órele 2 p. m.

Acestea premerse au format rusultatul
*ctivităţei sinodului protopresbiteral şi al con

ferinţei preoţeşti, ţinute în aceea zi. Deie 
Dumnezeu, ca preoţimea se fie pătrunsă tot 
mai tare de nobila-i chemare întru a conduce 
poporul la limanul cel dorit şi’a-1 face fericit 
atât în viéta acésta trecátóre cât şi în cea 
vecinică.

Fundamentul spre acest sfârşit e pus 
pe principii adevărat creştinesci şi zidirea 
projectată la timpul său are să fie mărâţă 
şi sé servéscá de o adevărată fortărâţă pentru 
apărarea némului şi bisericei nóstre.

In combaterea acestei fortăreţe se vor 
respinge tóté atacurile duşmăn0se, vină acelea 
din ori-ce parte.

După fin irea acestor agende, preoţimea 
însoţită şi de o parte diutré mireni în frunte 
cu Domnul protopop, a participat la o masă 
comună.

In decursul prânzului la rândul său 
Domnul protopop desfăşurând în termini pre- 
cisi iniţiativa luată de Escelenţia Sa prea- 
bunul nostru Archiepiscop şi Metropolit pentru 
înfiinţarea conferinţelor, preoţeşti, cari cu 
timpul vor aduce mari íolóse preoţimei şi 
poporului pe terenul religios-moral, cultural, 
intelectual şi material, de a căror cultivare 
se îngrijesce într’un grad aşa de mare şi nu 
cruţă nici o ostănâlă în realisarea scopului, 
de a-şi vedé fericită turma- sie-şi încredinţată, 
— a toastat în sănătatea Escelenţei Sale înalt 
Preasfinţitului Archipăstor, dorindu-i viâţă în
delungată. La amintirea înaltului nume, 
urările de „să trăiască“, credeai că nu mai 
au finit. — După acésta toastózá părintele 
loan Şerb, din Poiana, în sănătatea d-lui 
protopop pentru activitatea desvoltată în de
cursul ocărmuirei acestui traut. Mulţumind 
oratorului pentru acésta manifestare, luând 
adóua-órá cuvântul, D-l protopop închină în 
sănătatea preoţimei din acest tract şi pe la 
órele 4 p. m. s’a depărtat fie-care pe la ale 
sale, pe deplin satisfăcuţi, că au avut în acésta 
zi o adevărată sérbátóre.

Un amic al progresului.

N O U T Ă Ţ I
Lăsâmentul lui Milan. Ziarul oficial 

din Viena „ Wiener Zeitung* publică un edict 
al tribunalului, în care erezii, legatarii şi cre
ditorii defunctului ex-rege Milan, cari locuesc 
în Austria, sunt invitaţi să expună drepturile 
şi eventualele lor cereri în scris sau verbal 
judecătorului districtual din Innerestadt,înainte 
de 14 Martie curent. *

Resolvare grabnică. Fiica 6rbă a cis- 
mariului Nyikos Ludovic din Szentes înainte 
cu treizeci de ani petiţionase să fie primită 
în institutul orbilor. După ş0se ani a căpătat 
resoluţia negativă. In anul următor a petiţi- 

I onat de nou şi după douăzeci şi patru ani 
j (în anul acesta) a căpătat resoluţia, earăşi 
I negativă, ln tr’aceea însă nenorocita şi-a re

căpătat vederea şi acum póte vedé şi ea ce 
grabnic se resólvá la noi petiţiunile.

*

Un institut de credit — în concurs.
Banca din Chichinda-mare „Takarék- és 
Előleg-egylet“ a ajuns în concurs cu pasive 
de 500.000 corone. Din cele 400.000 de co- 
róne depuneri abia se va puté mântui 1—2°/o- 
Deponenţii sunt aprópe toţi industriaşi mici, 
amploiaţi inferiori şi agronomi din clasa mai 
săracă. In cassa institutului s’au aliat bani 
gata numai 3200 coróne. Curator al massei 
concursuale e advocatul Dr. 1. Hochstrasser. 

*
Ultima SCrisÓre. Se scrie dela Londra 

că cea din urmă, sau una din cele din urmă 
scrisori ale reginei Victoria, este răspunsul 
pe care l’a dat fostului ministru de marină 
Goschen. Goschen şi-a dat demisia zicând că 
după atâţia am de serviciu, e sătul de viaţa 
publică. Kegina a mulţămit în mod călduros 
ministrului pentru îndelungatul şi credinciosul 
său serviciu, şi-a exprimat părerea de rău 
din causa retragerei iui şi şi-a încheiat 
scrisórea cu acésta observaţie : — „Şi bitrâna 
d-v regină e obosită şi doresce mult liniştea.“ 

*
Baba rnirésá. Baba Saveta Babescu 

din Timiş0ra nu vrea să ţină pas cu legile 
lirei. Pot tot trece zile şi am şeptezeci şi doi 
peste capul ei, căci ea rămâne pe loc, tot ti- 
neră — la mimă şi döntőre de amor. Patru 
soţi ai ei dorm deja somnul de veci sub glia 
cimiteriului, ear’ acum şi-a ales pe al cincilea. 
Zilele trecute s’a presentat la matriculant, 
făcându-i cunoscut că voesce să se câsâtorâscă 
cu George Manciu. Mirele e de 52 ani. Baba 
rnirésá are în suburbiul Fabric al Timiş0rei 
două case, apoi din căstoriile anterióre: opt 
copii, douăzeci şi doi nepoţi şi şâse strănepoţi. 

#

In limba naţională. La discuţia asu
pra adresei în camera deputaţilor din Londra, 
naţionaliştii irlandezi au aranjat o mică de
monstraţie, prin aceea că deputatul O’Dönnel 
a luat cuvântul şi a vorbit în limba irlandeză. 
Au fost surprinşi Englezii de acéstá cutezanţă; 
dar’ l’au ascultat pe orator până în capét. La 
noi l’ar fi aruncat pe ferésta, afară la stradă.

*
Primejdia esundărilor. La oficiul 

hidrografic din ministeriul de agricultură so
sesc din tóté părţile ţerii rapórte despre um
flarea rîurilor, provenită din topirea repede 
a zepezii. Deosebi umflarea Dunării insuflă 
temeri.

*

Un regiment în arest de casarmă.
Făptuitori până acum necunoscuţi au jefuit 
Luni nóptea magazinul de haine al garmsónei 
din Oradea-mare, cu tóté că paza la asemenea 
magazine e fórte severă. Urmarea acestei 
temerare jefuiri, e că până la aflarea furilor 
întreg regimentul a fost pus în arest de 
casarmă. Chiar şi sergenţii cu familie, cari 
locuesc afară de casarmă, numai aşa pot 
părăsi casarma, dacă se supun întâiu la 
minuţi0să perohisiţie.

*
Cele 10 porunci alelimbei. — Frun

taşii poporului flamand din Belgia, pentru a 
întări sentimentul naţional între concetăţenii 
lor, au răspândit în popor urmátórele 10 
porunci, cari se potrivesc de minune şi pentru 
noi Românii.

Iată-le:
1. Gândiţi-vă, că în tótá viéfa trebue 

să daţi locul întâiu limbii vóstre strămoşesci.
2. Vorbiţi în limba vóstrá acasă, cu ai 

voştri, cu pretinii şi cu ori-cine, chiar şi în 
faţa unui străin, căci se cade, ca străinul să-'ţi 
înveţe limba ta, nu tu pe a lui.

3. Creşteţi pe copiii voştri In limba 
vóstrá, şi învăţaţi mai ales pe fete să vor- 
bésoá şi să iubéscá limba maternă.

4. Feri ţi-vé de şcolile străinilor, căci 
numai aşa veţi lucra înţelepţeşte.

5. Cumpăraţi numai cărţi, reviste şi 
jurnale scrise în limba vóstrá, căci aşa veţi 
scăpa de influenţa străinilor.

6. La ori-ce petrecere ca şi în salóne, 
vorbiţi numai limba vóstrá, dar’ vorbiţi-o 
frumos.

7. Ori-cui aveţi de scris, scrieţi în limba 
vóstrá.

8. Dacă porunciţi marfă în streinâtate, 
scrieţi în limba vóstrá, oăci câştigul deschide 
urechile şi ascute limba.

9. Daţi mărfurilor numiri numai în 
limba vóstrá, şi

10. Tóté inscripţiile prăvăliilor, etiche
tele mărfurilor şi ori-ce reclamă, faceţi-le 
numai în limba vóstrá, numai aşa vé veţi 
impune străinilor. *

Postitorul Succi în Bucureşti. Succi,
care a fost văijut în tóté capitalele mari din 
lume, va tace şi în capitala Româuiei o ex
perienţă de postire de 30 zile, zidit într’o 
odăiţă cu geamuri, care va fi construită în 
circul Sidoii. Bubimul pe lângă că va asista 
la spectacol, va puté să vadă şi pe postitor, 
căci odăiţa va fi construită chiar în Circ, 
într’un aşa loc în cât Succi sé fie vă^ut. 
Odăiţa va fi făcută de cărămidă, aşa ca să 
nu aibă nici o comunicaţie cu exteriorul şi 
publicul să fie convins de lealitatea expe
rienţei de postire. Comitetul de supraveghere, 
compus din ziarişti şi medici, vor zid) de viu 
pe Succi în provisoriul lui mormânt.

*
Dreptul ospeţilor stabili. Omeni avi- 

saţi la vipt în restaurante şi la dejun în ca
fenele au de multe-ori prilejul de a vedé 
cum ei înşişi, ori alţii sunt somaţi de chelner 
sau de proprietarul localului să părăsăscă masa 
cutare, ori voind a lua loc la o masă li-se 
spune că „e ocupată“ pentru 0speţi stabili 
(Stammgast). Une-ori te supui acestor mici 
miserii fără nici o remonstraţie, — de dragul 
păcii. Cum arată insă un cas recent, sunt şi 
ăspeţi de aceia, cari nu voesc sé recunóscá 
B0speţilor stabili“ asemenea privilegii. Intr’o 
eafeneauă din Budapesta s’a întâmplat adecă 
zilele acestea, că un óspe străin fiind somat 
sé paráséscá o masă reservată pentru 0speţii 
stabili, nu s’a supus somării, ci a pretins să 
i-se servéscá cafóua acolo la masa aceea. Nu 
l'a servit ínsé nimenea, la ce a remonstrat 
mai sgomotos până-ce a mers la el însuşi pro- 
prietariul, somându-1 şi acesta să iee loc la 
altă masă. „O să-ţi arăt eu stammgasterie 
îndată! Ai să-mi aduci aci la masa asta ca- 
féua, ori un poliţist.“ Cafegiul a chemat un 
poliţist şi toţi trei au mers apoi la poliţie, 
unde căpitanul de poliţie, după ce a ascultat 
plân80rea fie-căruia, a enunţat urmátórea sen
tinţă ;

„Cafegiul X. e osândit ia 100 coróne 
pedépsá, pentru provocare de scandal public, 
în localuri publice nu esistă mese şi locuri 
reservate. Cine întră mai întâiu, ia ioc acolo 
unde-i place.“

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
C oncubinatul

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi noijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G - a / v - r i i l  H a a j c .

(Urmare.)
Neînfrenarea poftei de avere.

Nu mai puţin contribue la sporirea con- 
cubinatelor şi neînfrânarea poftei de avere, 
chiar la unii tineri, burlaci şi văduvi.

Mulţi tineri stăpâniţi de pofta de avere, 
şi ear’ de cei neajunşi la etatea legală pentru 
de a se puté căsători şi mai cu sâmă iarăşi 
de aceia, cari înrolaţi fiind la óste şi temân- 
du-se de un serviţiu militar activ mai înde
lungat, ca să-şi asigure zestrea nenorocitei 
alese de rnirésá şi în timpul acela, acésta ear’ 
se nu se pótá mărita după altul, — o duc 
şi ei de concubină; şi ce e mai dureros şi 
aci, este împrejurarea, că părinţii acestor ne
norociţi, nu numai că se învoesc la acésta, 
ci chiar ei conlucră mai mult la săvârşirea 
acestei fărădelegi, ca să mai capete în casă 
şi un lucrători u fără de plată.

Tot din causa neînfrânării poftei de 
avere îşi ţin concubine şi mulţi indivizi 
singuratici, ear’ burlaci şi văduvi, cari dau de 
motiv, că fără femee în casă nu-şi pot purta 
economia şi susţinea ceşti din urmă familia 
Motivul acesta ar fi acceptabil, dacă şi-ar lua 
în casă femei cu cari să nu pótá fi bănuiţi, 
dar’ în cele mai multe caşuri se întâmplă 
contrariul, şi aşa nu póte fi acceptabil în mod 
absolut.

Şi aici, mai că numai puterea brachială 
a statului ar puté ajuta.

Acésta ar fi a opta causă, carea contribue 
la sporirea acestei fărădelegi.
Ţmer ea de femei străine suspecte — găzdoi, 
económe şi crescétóre — în casele unor privaţi, 

celibi şi preoţi veduvi.
Ce să zicem despre acei preoţi nenoro 

ciţi văduvi şi cu familie şi despre celibi, cari 
în lipsa de rudenii de aprópe şi in lipsa mo
mentană de persóne străine cu cari să nu 
pótá fi bănuiţi, sunt siliţi a-şi lua în casă 
gazdoi, servitóre şi crescétóre de o moralitate 
dubie, pentru-ca să-şi pótá purta modesta eco
nomie şi să-şi pótá susţină familia nenoro
cită ?! Aceştia ori cum sé se pórte şi ori cât 
de nenorociţi să fie, lumea tot nu-i crede, ci 
împrejurarea acésta neîncunjuraveră tot de 
scădere li-o socotesce, şi zic, că „dacă popa 
îşi ţine gázlóié, de ce să nu-mi ţin şi eu“, 
şi nu-şi pune întrebarea, că óre gázdóia acésta 
ce rol are în casa preotului văduv, oprit dela 
căsătoria a doua ca preot, apoi slab dotat şi 
eu familie grea, şi ce rol are în casa unui 
mirean, carele se póte căsători de mai multe- 
ori şi póte să nu-şi ţină gázdóie, ci să-şi ia 
soţie legală.

Deci şi împrejurarea acésta póte servi 
de scandal multora şi póte contribui la spo
rirea ooncubinateior.

Aci ar fi locul să vorbesc despre avan- 
tagiele şi desavantagiele celibatului şi despre 
căsătoria a doua a preoţilor, dar’ aş trece 
preste marginile acestei disertaţiuni, şi fiind 
şi preot véduv, póte mi-s’ar face imputări de 
preocupaţiuni, deci trec mai departe.
Purtarea necorectă în viaţa socială a multor 
ómeni inteligenţi, culţi ori semidocţi, şi alţi 

indivicli cu influinţă la popor.
------------  —   — —  O U  V v u

cubinatelor şi purtarea necorectă în viaţa so' 
cială a multor ómeni culţi, ori semidocţi, şi 
alţi indivizi cu influinţă la popor, cari îşi ba 
joc de instituţiunile bisericesci, fiind unii dintre 
aceştia chiar membri în oficiile şi corporaţim 
nile bisericesci.

Sciu două caşuri când tocmai doi mem 
bri din comitetul şi epitropia unei parochi 
au contribuit la contractarea alor două con 
cubinate, şi au luat în nume de rău, daci 
unii din cei invitaţi au refusat şi n’au parti 
cipat la ospăţul spurcat. Ce să zicem apo 
despre alţi ómeni cu influinţă la popor, car 
vorbesc trivialităţi despre instituţiunile bise- 
sericei? Apoi acestea sunt fapte triste, car 
ne pun pe gânduri adânci, şi trebue să con 
statăm, că zeu nu s’au împărtăşit de o eres 
cere reiigiósá nici în familie şi nici afară di
familie. m  .________  (Va urma,)
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P u b lica re  d e  lic ita ţiu n e .
Pe basa planului de clădire apro

bat de Preaven. Consistoriu archidie- 
cesan sub Nr. 4745 şcol. din 26 Iuniu 
1900, comuna bisericéscá Porceşti 
(comitatul Sibiiului) dă în întreprindere 
edificarea scólei sale, pe cale de li 
citaţiune publică minuendă. ce se va 
ţinâ în / /  M a rtiu  n. c. în şc<51a gr.-or. 
română din Porceşti la 12 óre la amézi.

Preţul strigărei este de 13,355 cor. 
în care nu se cuprinde valórea petrei, 
cărămizii, varului, năsipului şi a ţiglei 
de coperit necesare, pe cari le dă co
muna bisericéscá în natură.

Licitanţii au a depune un vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Porceşti.

Po r c e ş t i ,  în 10 Februarie 1901.
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

Toma Dragomir Nicolae Grecu
paroch gr.-or. şi preşed. notariu.

Vé<}ut.
loan  Câiidea

protopop.

Nr. 68/1900 of. parochial [35] 3—3

P u b lica re  d e  lic ita ţiu n e.
Acoperirea cu tinichia a biseri- 

cei şi facerea gardurilor la casa pa- 
rochială din Coşna, protopresbiteratul 
Bistriţei, se va da în întreprindere pe 
calea licitaţiuuei publice minuende în 
2 4  M a rtie  i g o i  st. n. la  / /  óre a . m . 
în  şcâla com unala d in  Coşna.

Preţul de strigare conform preli
minariului de spese este 5531 cor. 96 
bani. întreprinzătorii, cari doresc a li
cita au a depune un vadiu de 5°/0 din 
preţul de strigare.

Preliminariul de spese precum şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé 

-*~ori-când la oficiul parochial din Coşna.
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l  gr.-or.
George Truţia Gregoriu Briciu

preşedinte. notariu.

Nr. 57/1901.
Väcjut.
Simfon Monda

protopresbiter.

Nr. 257—1901. [37] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a 111-a C o r- 
năţe l ,  se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii la acest post ’şi vor 
aşterne suplicele de concurs instruate 
conform normelor din vigóre în termi- 
nul deschis la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral, având a se presenta în 
comună înainte de ziua alegerii în vr’o 
Duminecă sau sérbátóre spre a-şi do
vedi în biserică desteritatea în cântări 
şi tipic şi cunoscinţele împreunate cu 
chemarea de păstoriu sufletesc prin o 
cuvântare de ocasiune.

Oficiul protopresbiteral al Sibiiu 
lui in conţelegere cu comitetul parochial.

S i b i i u ,  19 Februariu 1901.
loan  Papiu

protopresbiter

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesan, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif B l aga,
profesor.

P re ţu l broş. 3 eor. 6 0  fll.
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„ZLAG NEANA“, institut de credit şi econom ii societa te  pe acţii în Zlagna.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Zlăgneana“, societate 

pe acţii se convoacă prin aceasta la a

IlI-a adunare generală ordinară,
conform §. 16 din statutele societăţii pe S â m b ă tă  l a  2 3  M a r t i e  s t. n . i g o i  la 10 oare 
a. m. în localul scoalei greco-orientale din Zlagna cu următoriul

P r o g r a m :
[40] 1— 1

1. R aportu l direcţiunii, bilanţul anual şi raportu l comitetului de supraveghiare.

2. Decisiune asupra îm p ă r ţir ii profitu lu i curat reálisát în  anul 1900 . .
3. F ixarea  marcelor de presenţâ pen tru  m em brii direcţiun ii ş i a i comitetului de supra

veghere pen tru  anul 1901.

4 . Alegerea direcţiun ii pe un p erio d  de 5  a n i conform §  32  d in  statutele societăţii.

6 . Alegerea unu i membru în  comitetul de supraveghere.

Acei domni acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea generală 
sunt poftiţi conform §. 22 din statute, a-şi depune înainte de adunare acţiile scrise pe 
numele lor respective pe numele acelora, pe cari îi represintă precum şi documentele
de plenipotenţă, la cassa societăţei în Zlagna sau la „Albina“ în Sibiiu sau la „Victoria“
în Arad.

Z l a g n a ,  la 4 Martie 1901.
Direcţiunea.

BILANŢ CU 31 DECEMBRE 1900.
A C T I V A .  P A S I V A .

K f
Cassa în n u m éra r ....................................................2,126-82
Cambii de b a n c ă ............................................. 104,009-40
împrumuturi pe o b l ig a ţ iu n i ......................  930'—
împrumuturi h ip o teca re .................................. 2,625-—
M o b i l ia r ............................................. 443-52

după am ortisare............................43-52 400’—
Diverse conturi d e b ito a r e ............................  2,264-40

112,355-62

K f
Capital social, 1000 acţiuni â 50 K  . . 50,000-—
Fondul de reservă .......................................  1,526-64
D epuneri spre f r u c t i f ic a r e ............................  23,0097-29
Cambii reescom p tate .......................................  31,009’—
Dividende n er id ica te .......................................  670-82
Diverse conturi cred itoare ............................  100-70
Interese transitoare antioip....................................2,715-30
Profit c u r a t .......................................................  3,235-87

112,355-62

CONTUL PROFIT ŞI PERDERI.
D E B I T .  CREDIT*.

K f
Interese pentru depun, spre fructificare . 809-25
S p e s e :

S a la r ii............................................ 1,879-92
C h ir ie ............................................. 400-—
Imprimate, registre, tipărituri,

porto, d i v e r s e ...................... 896-54
Maree de presenţă . . . . 210-80 3,387-26

C o n t r i b u ţ i u n e :
d irectă............................................ 264-39
lO0/„ dare după inter, depun. 80-98 345-32

Amortisare din mobiliar . . . 43-52
Profit curat ................................. 3,235-87

7,821-22

K f
Interese de e s c o m p t ...........................................5,951-14

„ h ip o te c a r e ...........................................  131-89

„ după împrum. pe oblig...................  44-23
P r o v is iu n i ...................................................................l,693-96

Z l a g n a ,  la 31 Decembre 1900.

Emmanuel Beşa rn. p.,
director executiv.

Stefan Pasculeţ m. p.,
cassar.

Adam Damian m. p.,
contabil.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :

Dimitrie Comşa m. p.,
preşedinte.

Nicolae Cristea m. p.,
v.-preşed.

Petru Popoviciu m. p. Iosif Magda m. p. Ilie Dumitrean m. p. Stefan Corpade m. p. Dumitru Moguţiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am  esaminat conturile presente ş i le-am a fla t în  deplină  ord in e.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e :

Dominic Raţiu m. p„ Dionisie Costea m. p. Petru Onea m. p. Petru Prisecan m. p,
preşedinte. r
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